



1922-1972

«МНОГОНАЦИОНАЛЬНЫЙ СОВЕТСКИЙ НАРОД ВСТРЕЧАЕТ 50-ЛЕТИЕ ОБРАЗОВАНИЯ СССР МОГУЧИМ, МОНОЛИТНО СПЛОЧЕННЫМ, УВЕРЕННО И ЦЕЛЕУСТРЕМЛЕННО ИДУЩИМ ПОД РУКОВОДСТВОМ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ВПЕРЕД ПО ПУТИ, НАМЕЧЕННОМУ ЕЕ ПРОГРАММОЙ, XXIV СЪЕЗДОМ КПСС. ВЫРАБОТАННЫЕ СЪЕЗДОМ ГРАНДИОЗНЫЕ ПЛАНЫ ДАЛЬНЕЙШЕГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА ОТКРЫВАЮТ ШИРОКИЙ ПРОСТОР ДЛЯ СОЗДАТЕЛЬНОГО ТВОРЧЕСТВА ТРУДЯЩИХСЯ ВСЕХ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ НАШЕЙ СТРАНЫ.»

Из постановления ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик».

В Центральном Комитете КПСС

8 августа в Центральном Комитете КПСС состоялось совещание, на котором были рассмотрены вопросы хода уборки урожая и закупок сельскохозяйственных продуктов, усиления работы по мелиорации земель и развитию комбинированной промышленности.

В совещании приняли участие члены и кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, секретари ЦК КПСС, заместители Председателя Совета Министров СССР, министры СССР и РСФСР, работники аппарата ЦК КПСС и Совета Министров СССР, редакторы центральных газет. На совещании о задачах по решению указанных вопросов выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев.

МЕСЯЧНИК СОВЕТСКО-ИНДИЙСКОЙ ДРУЖБЫ

«Трудящиеся Узбекистана питают чувство искренней дружбы к великому индийскому народу, желают ему новых успехов в борьбе за мир, прогресс, осуществление намеченных планов социального и экономического развития». Телеграммы с этими словами направлены в адрес Национального совета индийско-советского Общества по развитию культурных связей, участниками которого являются представители общественности города. Оно было посвящено первой годовщине Договора о мире, дружбе и сотрудничестве между СССР и Индией, а также 25-летию независимости Индии.

О большом значении Договора, знаменующего собой новый этап в упрочении советско-индийской дружбы и сотрудничества, на собрании говорили секретарь городского комитета партии Р. К. Шаниматов, директор Института востоковедения Академии наук Узбекской ССР, заместитель председателя Республиканского отделения Общества советско-индийских культурных связей С. Азимджанова, слесарь завода «Ташсельмаш» А. Касымов и другие выступавшие. Ораторы с удовлетворением отметили, что достойный вклад в развитие советско-индийской дружбы вносят труженики Узбекистана.

Первой годовщине подписания Договора о мире, дружбе и сотрудничестве между СССР и Индией, а также 25-летию независимости Индии посвящен первый выпуск в стране и республике месячника советско-индийской дружбы. (УзТАГ).

ФРУКТЫ ХОРЕЗМА

Замечательного успеха в социалистическом соревновании за достойную встречу 50-летия СССР добились садоводы Хорезмской области. Они отправили на заготовительные пункты 383 тонны различных фруктов, переработав в годовом плане на 83 тонны. Особенно весомый вклад внесли труженики Янгиюртского, Ургенчского, Хивинского и Кошкуньского районов.

Сейчас садоводы области прилагают все усилия, чтобы собрать весь выращенный урожай. А он отменный. Хорезмцы решили поодеть государство дополнительно 440 тонн сладкой продукции — это почти в два раза больше годового плана.

СВОДКА

о ходе выполнения плана подрядных строительно-монтажных работ на Узбекской ССР за семь месяцев 1972 года

первая половина — процент выполнения сметных планов; вторая — объем выполненной работы за семь месяцев 1972 г. в процентах к семи месяцам 1971 года)

Table with 2 columns: Ministry/Department and Percentage. Includes entries for Ministry of Metallurgy, Ministry of Machine Building, etc.

Министерство металлургии и цветной металлургии — 112 121; Министерство машиностроения и специальных работ — 106 108; Министерство строительства и эксплуатации автомобильных дорог — 102 99,7; Узникострой — 102 105; Министерство сельского строительства — 100,6 106; Главташстрой — 97 102; Министерство строительства в республике — 92 101.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 196 (16941) Четверг, 10 августа 1972 года Цена 2 коп

МЫ ДРУЖБОЙ СИЛЬНЫ

ЛАТВИЙСКУЮ СОВЕТСКУЮ СОЦИАЛИСТИЧЕСКУЮ РЕСПУБЛИКУ ПРЕДСТАВЛЯЕТ ЛАТЫШСКИЙ КРАСНЫЙ СТРЕЛОК, УЧАСТНИК БОРЬБЫ ЗА УСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ В СРЕДНЕЙ АЗИИ Хансис ШПОНБЕРГС



Если посмотреть на Ригу с левого берега по подножию Даугавы, перед глазами встает красочная панорама столицы Советской Латвии, запечатленная на многочисленных фотографиях и полотнах художников. Высоко в небо поднимаются остроконечные шпили багнет старого города, рядом с ними высится новое современное здание, воздвигнутое в годы последних пятилеток. Прямо напротив Октябрьского моста, посреди широкой площади, привлекает взгляд необычный памятник. Плечом к плечу стоят на постаменте три человека. На них длинные, до пят шпанди, в руках винтовки, взоры обращены в синюющую даль. Это памятник солдатам революции — латышским красным стрелкам и воздвигнут он на площади, названной их именем.

Латышские красные стрелки. В революционную историю нашей Родины навсегда вошел их подвиг, подвиг верных рыцарей Великой Октябрьской социалистической революции, мужественно защищавших ее завоевания. Это им, храбрам из храбрых, посвятил вдохновенные строки замечательный русский писатель Алексей Толстой.

«...Валды синих вагонов, стояли румяные, рослые латышские стрелки. Революция, сплала себя, жертвовала их родиной. Это было тяжело понять. Латыши потеряли родину. Что бы вернуть ее — нужен долгий, извилистый путь через равнины Украины, России, Сибири, через победы революции и народов, имена которых латыши услышали впервые. Трудно было вообразить такой путь, трудно решиться. Они решились. Невозмутимые, суровые, твердые, дари винтовки, глядели на прохладившего Ленина. Жизнь этого человека была их жизнью, их надеждой.»

Мне выпала высокая честь пройти часть этого славного пути. Воювал против Юденича и Деникина, Врангеля и белополяков. Мы шли в бой за Советскую власть, твердо зная, что только победа пролетариата, основного класса, как связал наш народный поэт Ли Райнис, навсегда обеспечит свободу и процветание латышскому народу в братской семье всех советских народов.

Победоносно закончилась гражданская война. Молодое Советское государство приступило к восстановлению разрушенного хозяйства, началась новая эпоха — строительство социализма. Тягостно было сознавать, что в нашей родной Латвии господствует ненавистная фашистская диктатура, пришедшая к власти на штыках кайзеровских солдат. Но мы твердо верили: наста-

лет день, когда латышский народ сможет сам решить свою судьбу.

И такой день настал. 21 июля 1940 года, выражая волю трудящихся, Народный сейм провозгласил в Латвии восстановление Советской власти, а 5 августа Латвия вернулась в братскую семью советских народов. В этот день она была принята в состав Советского Союза как равноправная союзная республика.

Труженики свободной Латвии приступили к строительству новой жизни. Страна Советов оказала молодой советской республике огромную помощь, направляя в Латвию специалистов, материалы, оборудование, станки, сельскохозяйственные машины. Уже к концу 1940 года была ликвидирована безработица, в короткий срок проведена в деревне земельная реформа, десятки тысяч беднейших крестьян получили в свое пользование землю.

К великому несчастью, очень недолго продолжалась свободная жизнь. Мирный труд советских людей был прерван вероломным нападением гитлеровских полчищ на Советский Союз. Латвия подверглась вторжению фашистских орд. Десятки тысяч латышей участвовали в тяжелых боях. В оборону Лиелая и Риги вместе с частями Советской Армии сражались и рабочая гвардия. Лучшие сыны и дочери латышского народа ушли на фронт. Осенью 1941 года была создана латышская стрелковая дивизия, позднее — латышский стрелковый корпус. Мне тоже повелось быть ненавистного врага вместе со своими соотечественниками, и я видел, как сражались плечом к плечу с предателями всех народов нашей страны латыши, как продолжали они замечательные традиции латышских красных стрелков. 28 сынов латышского народа стали Героями Советского Союза.

Когда войны Советской Армии, громя озверелого врага, вступили в Латвию, перед ними предстала страшная картина разрушений. В развалинах лежали многие города и села, безжизненными стояли корпуса заводов и фабрик. Многие тысячи жителей были замучены и угнаны в фашистское рабство. Общая сумма материального ущерба, причиненного республике оккупантами, составила около двух миллиардов рублей в нынешнем исчислении. Героическим трудом латышский народ, возглавляемый партией коммунистов, с помощью всех братских народов СССР в короткий срок ликвидировал последствия варварского нашествия.

Люди старшего поколения хорошо помнят, какой была наша промышленность в годы буржуазного господства. Помнят бездействующие нехи нынешнего Рижского электромашинностроительного завода, ящики с подковами и гвоздями — порой чуть ли не основную продукцию тогдашнего вагоностроительного завода, полукустарные мастерские на месте нынешнего радиоэ-

вода имени А. С. Дюпона. Помнят безработицу, голод и прозябанье бедствия, оторванные от капиталистического строя.

Сегодня Советская Латвия — цветущая, индустриально-аграрная республика Союза ССР. Ее продукция хорошо известна в нашей стране. Более чем в 70 стран отправляются изделия машиностроительной, электротехнической, приборостроительной промышленности. Разве могла мечтать об этом буржуазная Латвия.

Латвия отправляет в разные уголки необъятной Родины разнообразнейшую продукцию. Но в каждом изделии с нашей маркой весомый вклад братских союзных республик, посылающих нам нескончаемым потоком каменный уголь, нефть, металл, станины и оборудование, минеральные удобрения, хлопок, товары массового потребления и многое другое. Каждый радиотехник с рижской маркой, каждый латышский электромонтажник, каждый рижский электромонтажник — это результат труда дружеских рук в Ленинграде и Кривом Роге, Москве и Свердловске, Киеве и Туле, Ташкенте и Новосибирске. Тысячами прочных нитей связана маленькая Латвия с союзными республиками.

В свою очередь и латышский народ активно участвует в жизни других братских республик и народов. Примером таких очень много. Например, рижский завод «Автоэлектронприбор» обеспечивает приборами все автомобильные и тракторные заводы страны. Елгавский машиностроительный завод доставляет во все республики смазочную аппаратуру и т. д. Все советские народы объединены в единую интернациональную семью, которой не страшны никакие испытания.

Преобразилась и латышская деревня. Некогда разоренная на тысячи мелких хуторских хозяйств, не имевшая почти никакой сельскохозяйственной техники, она ныне достигла высокого уровня производства. На полях и фермах латышских колхозов и совхозов работает могучая советская техника, в село пришло электричество, в сельскохозяйственное производство внедряются последние достижения науки. Год от года растет урожайность, увеличивается производство молочных и мясных продуктов.

Хорошеют наши города, украшаются новыми светлыми зданиями. Люди въезжают в прекрасные квартиры. Лучшее, лучшее становится наша жизнь. И все громче звенят над просторами Латвии песни. Как каждый свободный народ, латышский народ тоже любит песни. Особенно много их о счастье, о новой светлой доле.

Конечно, очень изменилась жизнь, но больше всего изменился рабочий человек. Он, некогда угнетенный, забытый, стал полноправным хозяином жизни. Он гордится своим трудом, который сегодня возвышает,

принимает уважение товарищей по работе, признанию общества. Самым уважаемым признаются высокие знания Героя Социалистического Труда, ударника коммунистического труда. Далеко за пределами Латвии прославили свою республику такие ее сыны, как Герой Социалистического Труда, создатель более ста автоматов на заводе ВЭФ слесарь Вальдемар Буш, знаменитый текстильщик Мая Кауста, потомственный рыбак, иллье капитан Рижского рыбного морского порта Харий Лидан, бригадир фирмы «Сарнашас» индустриал Вагиславс Кронберг, инициатор движения за досрочное выполнение пятилетки на основе повышения производительности труда, шофер-миллионер Петр Донкарев и многие другие.

Когда меня попросили рассказать читателям «Правды Востока» о Латвии, я с радостью согласился. Меня многое связывает с Узбекистаном и другими среднеазиатскими республиками, где мне повелось быть в двадцатые годы еще совсем молодым человеком, поучаствовать в установлении в этих краях Советской власти. В рядах первой стрелковой дивизии и воювал с басмачами, участвовал в восстановлении разрушенного гражданкой войной хозяйства молодой Туркестанской автономной республики, был делегатом Первого туркестанского съезда Советов, принявшего решение об образовании Туркестанской ССР. Хорошо помню железнодорожную Фергану, старый Ташкент. Никогда не забуду дни, проведенные с трудолюбивым узбекским народом. К сожалению, мне не пришлось больше побывать в Узбекистане, но я внимательно слежу за его успехами и искренне радуюсь расцвету нашей республики. Крепкая дружба связывает латышский и узбекский народы. Нам объединяют кровь, пролитая за общее дело, труд на стройках коммунизма. Мы знаем, что если на долю одного из наших народов выпадет тяжелое испытание, все советские народы протянут ему руку братской помощи. Примером такой бескорыстной помощи много в истории Советского государства. И один из них — всенародное участие и поддержка, которую оказал разрушенному землетрясением Ташкенту все советские республики. Встаю с собой в ряды в это благородное дело и Латвия, чьи посланные трудящиеся вместе с русскими, украинскими, белорусскими и другими мастерами.

Да, мы сильны нашей дружбой и знаем это. Мы с радостью встречаем всенародный праздник — 50-летие Союза Советских Социалистических Республик. Владимир Ильич Ленин учил, что лучший способ отметить какой-либо праздник — это сосредоточить внимание на еще не решенных задачах. Задачи, поставленные перед всем советским народом XXIV съездом КПСС, поистине грандиозны. Для решения их и тем самым успешного выполнения планов девятой пятилетки надо очень много и упорно работать. Трудящиеся Советской Латвии так и работают. Задачи первого года пятилетки ими выполнены досрочно, хорошиими успехами радуют и месяцы года нынешнего. Рука об руку с народами братских республик латышский народ твердо и уверенно шагает вперед.

ЦИФРЫ, ФАКТЫ

Последние три десятилетия по глубине социально-экономических и политических преобразований, осуществленных на латышской земле, равны целому столетию.

Уровень промышленного производства 1940 года превзошел в республике более чем в 29 раз, а выпуск продукции ведущих отраслей, обеспечивающих технический прогресс всего народного хозяйства, — машиностроения и металлообработки — увеличился почти в 260 раз. Подъемных танков развита не знает ни одна из капиталистических стран Европы.

А на полях колхозов и совхозов Латвии работает свыше 28 тысяч тракторов, около десяти тысяч различных комбайнов и много другой техники. По сравнению с 1939 годом почти в 400 раз возросло потребление электроэнергии на сельском хозяйстве. В расчетах на каждого жителя сельхозпродукты производятся почти в три раза больше, продукты растениеводства и животноводства, чем в 1940 году.

ПОД ФЛАГОМ РОДИНЫ



РИГА. Панорама набережной Драугам.
Фото В. УЛАСЕВИЧА.

Мы до сих пор вспоминаем это звучное узбекское «радмат», хотя ушлишь его более пяти лет назад. И будем помнить, назриво, всегда, потому что сказано оно было от чистого сердца, от всей души. Размат! Спасиб!

ИСПЫТАНИЕ НА ВЕРНОСТЬ

перекрестки, мы уже собирались разойтись по своим рабочим местам. Неожиданно откуда-то издавала донесся приглушенный гул, и земля дрогнула. Мы вначале даже не поняли, в чем дело. Потом последовали более сильные толчки. Из дома выскочили две местные женщины, работавшие в неких бригадах.

ИЗ РЕКИ ПО ИМЕНИ «ФАКТ»

Придет «Северное сияние»

Очень важное значение для энергетиков республики имеет вторая магистральная газопровод Валдай-Псков-Рига, сооружение которого в нынешнем году завершается. Этот газопровод входит в систему известной газовой магистрали «Северное сияние», подводящей голубое топливо из далекой Тюмени в европей-

сказали, выполнили мы его с честью. Дважды завоевывали первое место в социалистическом соревновании среди 154 организаций, строивших Ташкент.

За время работы нам пришлось на себе испытать силу подземных толчков. Это было период «сильной» второго года. Стоял обычный летний день. Наскоро перекусили, мы уже собирались разойтись по своим рабочим местам.

Мы действительно побежали, но не от дома, а в дом. «Видерман или нет» — одна эта мысль владыкала нами.

Но латвийские строители сработали его на совесть. Лишь в отдельных местах сокращения габаритов перегородок с перекрытиями появились несколько незначительных трещинки.

Уезжали мы из Ташкента осенью 1967 года. Правительство Узбекистана высоко оценило наш труд: 43 человека были награждены Почетными грамотами ЦК КП Узбекистана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР. 216 человек получили почетные значки «Строителю Ташкента».

Есть такие значки и у нас. Но лучшей наградой за труд у нас было это узбекское слово «радмат»!

О. КУЛАКОВ,
Прераб.
А. СПРИНГИС,
Штурман.

Латвийские моряки и отважные мореходы. Но разве удивить далеко-далеко от родного берега на узлах суденышек? В годы господства буржуазии латвийский флот был маломощным, малочисленным и устаревшим.

— Мне, — вспоминает ветеран латвийского флота, кавалер ордена Ленина капитан Ян Янович Дышлер, — в годы буржуазной Латвии приходилось плавать на больших и малых судах. Периодом были допотопными. Экипаж жила в одной каюте. На всех полагалась общая большая миска. Остальное, включая постельное белье, спелодеду, наряды должен был приобрести на свои средства.

А условия труда? Выходные, отгулы, отпуска — это не для нас. Работали, пока могли идти до тех пор (это вернее), пока были нужны ходники. Выбегать — жаловаться не полагалось. Непомогу. Вот так и жила. Жили, не зная, что будет завтра, ни на что не надеясь, всегда под страхом, всегда в тревоге — как бы не остаться без работы.

Латвийские моряки восторженно встретили 21 июля 1940 года — день, когда над республикой поднялся знамя Свободы. Летом того памятного года героический подвиг совершил экипаж теплохода «Герцог Екба», незаконно задержанного в одном из портов Латинской Америки. Перуанские власти препятствовали возвращению наших моряков домой, селили в провинциальные тюрьмы, пытались заставить их отказаться от своей Родины. Но команда теплохода осталась непоколебимой. Совершив побег из плена, моряки подняли государственный флаг Латвийской ССР и благополучно привели теплоход во Владивосток. Судноветеран и поныне плавает в составе нашего флота.

Подвиг моряков «Герцога Екба» приумножен в годы тяжелых испытаний, когда гитлеровские оккупанты на-

вали на нашу страну. Латвийские моряки мужественно сражались с немцами. Была в этом, сохранив часть флота и привезя его затем в освобожденной земле. В послевоенные годы с помощью всех братских народов нашей Родины был восстановлен флот Советской Латвии. Он пополнился новыми судами, отличными кадрами, представителями всех национальностей нашей страны.

Латвийские суда, заходящие в порты многих стран мира, вызывают восхищение и удивление. Удивляются обычно люди попутные, видевшие в причалах «Хелену», «Скаутс», «Катю», «Синдоло» и другие суда буржуазной Латвии. Удивляются иностранцы. А у нас, советских людей, растет флот, величественные корабли, замечательные условия для труда и отдыха моряков воспринимаются как вполне обычное явление.

В прошлом году в Риге почти одновременно отшвартовались два новых современных судна — рефрижератор «Александр Коллонтай» и танкер «Аувекляс». Первые миль остались на нормой новых теплоходов — Петр Стучинский «Эйжен Берг», «Лариса Рейснер», «Полина Осипенко» и другие.

Есть в нашем пародомстве и судно «Ковая». Этого большого танкера четырехтысячной нечет, скажем, «Гурзуф» или «Адлеру», принимающим в свои танки до 23 тысяч тонн наличных грузов. Но название этого судна моряки произносят с любовью: ведь с «Ковая» начинался латвийский нефтеплавильный флот, составляющий ныне основу водного транспорта республики.

На днях этот танкер отплыл 13-летний войны. Моряки с честью выполнили задание восьмилетия, план 1971 года.

В годовщину «Ковая», во втором году девятой пятилетки, экипаж выложил 13 рейсов, перевез в порты многих стран сверх плана 1300 тонн груза, сэкономил более 20 часов эксплуатационного времени.

Сейчас экипаж следует в район банки Джорджес, где будут бункеровать рыбопромысловые суда.

В составе нашего флота находится сейчас и первое советское газовозы «Кегумус» и «Краслава». Обновился и латвийский сухогрузный флот. Десятки латвийских судов знают во многих странах мира. Так, в прошлом году наши сухогрузы посетили 101 порт двадцати пяти стран и танкеры — 183 порта тридцати трех стран.

С гордостью несут наши моряки миссию полпредов Страны Советов, выполняя свой интернациональный долг. Мирные грузы перевозят наши мореходы по голубым дорогам. Работают они отлично, добиваясь все новых успехов. Много кварталов подряд наши моряки держали перископ во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Сейчас труженики моря несут почетную трудовую вахту в честь 50-летия образования Союза ССР.

Я. МОТЕЛЬ,
Редактор газеты «Латвийский моряк».

Павил Видлип
Листок Чинары

Ночный листок чинары, рос ты вдалеке —
Лег на тебя наваром Древний узор Востока. Листы зеленые, милый, лишь на тебе я гляжу — в памяти с новой силой воспоминания встали. Радует снова взоры Мне Ферганы виденье! Новые сады прости, Буной весны цветенье. Легкий листок чинары, сердце ты мне астронюль. Но не легендой старой, Мир предо мною оживил: Хлопот в полях пушистых. Новый канал в пустыне, Демонной течи искры — Вот что наполнила ты ныне. Выху я ирай богатый, И воспеваю в стану Все, что, страна, делал ты Брату Узбекистану!



скую часть страны. Сибирский газ поступит в уникальное подземное газохранилище «Ичкулал» под Ригой, полезной емкостью около двух миллиардов кубических метров.

Тысяча на тысячу

Уже сейчас в Латвии за год выпускается почти тысяча радиоприемников и радиол на каждую тысячу населения. С расширением производства завода имени Поляя эта цифра еще более возрастет.

Для народа

В интересах комплексного развития всего народного хозяйства страны и каждой республики в отдельности составлен и план девятой пятилетки. За нынешнее пятилетие в Латвийской ССР объем промышленной продукции будет доведен до 6,3 млрд. рублей, т. е. увеличится на сорок процентов против 35—38 процентов, предусмотренных Директивами XXIV съезда КПСС. При этом намечен опережающий рост производства предметов народного потребления, удельный вес которых в общем выпуске продукции составляет 48 процентов.

Фабрика мяса

В соответствии с Директивами XXIV партийного съезда дальнейшее развитие получит сельское хозяйство республики, специализирующееся на молочном-мясном животноводстве и беконном свиноводстве. В последнем году пятилетки в республике будет произведено 376 тысяч тонн мяса, 1 млн. 900 тысяч тонн молока и 620 млн. яиц.

ЭМБЛЕМА ФЛАГМАНА

На центральной улице Риги — улице Ленина — есть здание, привлекающее всеобщее внимание. Его отличительная особенность — высокая башня, на которой установлены большие светящиеся часы. А над ними три огромные буквы: ВЭФ. Это эмблема флагмана промышленности Советской Латвии — Государственного электротехнического завода.

Продукция ВЭФа известна в нашей стране, и за рубежом. Сейчас с его сборочных конвейеров каждую минуту сходит семь трансисторных радиоприемников и шесть телефонных аппаратов и другая продукция, которая известна далеко за пределами нашей Родины. Три буквы, которые ставятся на этих изделиях, расшифровываются в переводе с латвийского на русский язык так: Государственная электротехническая фабрика. А в прошлом году предприятие несколько изменило свое название, теперь его именуют ордена Ленина завод ВЭФ имени В. И. Ленина.

За свой самоотверженный труд коллектив предприятия получил высшую правительственную награду — орден Ленина.

В многотысячном отряде инженеров есть много славных людей, замечательных производственников, творцов новой техники. Один из них — заслуженный обработчик республикой, заместитель главного технолога завода Ян Менгелис. Свой трудовой путь он начал на ВЭФе пятнадцатилетним подростком. Был учеником слесаря, затем работал фрезеровщиком, потом стал мастером. А когда на заводе создали цех новой технологии, Менгелису поручили возглавить этот коллектив.

Он не только руководит цехом. Он сам создал много новой техники. Ему, например, принадлежит разработка проекта первой в республике автоматической линии, которая изготовляет режиссерские станции. Ее производительность так велика, что пришлось автома-

тизировать и другие процессы изготовления АТС.

На счету у этого новатора автоматы для нарезки резьбы в гайках, для заковки деталей. Он разработал десятки различных высокопроизводительных приспособлений, облегчающих труд людей. Его заслуги высоко оценены — Менгелису присуждена Государственная республиканская премия за разработку новой техники.

У него на заводе есть «соперник» — Герой Социалистического Труда, слесарь Вальдемар Буш. Этот человек создает удивительные станки. В основном — штамповочные автоматы. Станки отличаются огромной производительностью. Так, автомат для штамповки контактных лепестков, которые необходимы для изготовления АТС, делает двести деталей в минуту!

Буш — рядовой рабочий. Но у него есть свой творческий завод — рига. Бригада слесарей трудится под его руководством. Буш создает новые конструкции станков и сам же с помощью товарищей изготавливает их. Новатор уже спроектировал более двухсот автоматов. Многие из них работают на родственных предприятиях — в Ленинграде, Горьком, Минске, а также в некоторых социалистических странах.

Не менее плодотворно трудится еще один заводец — инженер Лео Розе. Он электрик. Десятки созданных им приспособлений, аппаратов дали заводу свыше ста тысяч рублей экономии. Этот новатор вырос на предприятии. Сравну же после Великой Отечественной войны семнадцатилетний паренек Розе, после окончания ремесленного училища, пришел работать на завод. Без отрыва от производства учился в техникуме, затем получил диплом инженера. И все время что-то создавал, совершенствовал. За новаторскую деятельность ему присвоили звание заслуженного изобретателя республики.

В. КРУМИНЬШ,
Конструктор завода ВЭФ, Герой Социалистического Труда.

Много на ВЭФе таких людей. Среди них и Герой Социалистического Труда, монтажница цеха радиопроизводства Эмилия Сильяна, Герой Социалистического Труда, директор предприятия Всеволод Бирнфельд. Кстати, директор тоже вырос в заводском коллективе. Выл мастером, механиком, главным инженером завода. А сейчас возглавляет ВЭФ. У него в кабинете есть световое табло, на котором отражаются результаты работы всех цехов. И, надо сказать, что очень редко бывает, когда какой-то цех «хромает» с выполнением плана, сбивается с графика.

ВЭФовская традиция — опережать график, работать так, чтобы социалистические обязательства, выданные в честь 50-летия образования СССР, выполнялись раньше намеченного срока. Так оно и бывает. Задание первого года пятилетки коллектив предприятия завершил успешно, дал стране на сотни тысяч рублей сверхплановой продукции. И второй год рабочие и инженерно-технические работники начали хорошо — они увеличивают выпуск трансисторных радиоприемников, телефонных аппаратов и АТС. В заводском отделе сбыта можно прочесть много благодарственных писем, которые поступают от потребителей нашей продукции. Охотно берут ее как у нас в стране, так и за рубежом. Торговые фирмы Англии, Франции, ФРГ, Италии и других стран постоянно заключают договоры о поставке латвийских изделий.

Конечно, о ВЭФе в короткой корреспонденции рассказать трудно. Это завод высокой культуры производства, широко автоматизированный и механизированный. На предприятии действуют целые подразделения, занимающиеся внедрением новой техники, — от дел научно-технических исследований, специальное конструкторское бюро автоматизации и механизации, цех новой технологии. Они создали десятки автоматических и конвейерных линий, сотни автоматов и полуавтоматов, различных станков, приспособлений. Поэтому завод этот считают флагманом латвийской промышленности не только за его размеры, производственные мощности, но и за большие успехи в деле технического прогресса, за победы, одержанные в социалистическом соревновании.

Молоко на ВЭФе таких людей. Среди них и Герой Социалистического Труда, монтажница цеха радиопроизводства Эмилия Сильяна, Герой Социалистического Труда, директор предприятия Всеволод Бирнфельд. Кстати, директор тоже вырос в заводском коллективе. Выл мастером, механиком, главным инженером завода. А сейчас возглавляет ВЭФ. У него в кабинете есть световое табло, на котором отражаются результаты работы всех цехов. И, надо сказать, что очень редко бывает, когда какой-то цех «хромает» с выполнением плана, сбивается с графика.

ВЭФовская традиция — опережать график, работать так, чтобы социалистические обязательства, выданные в честь 50-летия образования СССР, выполнялись раньше намеченного срока. Так оно и бывает. Задание первого года пятилетки коллектив предприятия завершил успешно, дал стране на сотни тысяч рублей сверхплановой продукции. И второй год рабочие и инженерно-технические работники начали хорошо — они увеличивают выпуск трансисторных радиоприемников, телефонных аппаратов и АТС. В заводском отделе сбыта можно прочесть много благодарственных писем, которые поступают от потребителей нашей продукции. Охотно берут ее как у нас в стране, так и за рубежом. Торговые фирмы Англии, Франции, ФРГ, Италии и других стран постоянно заключают договоры о поставке латвийских изделий.

Конечно, о ВЭФе в короткой корреспонденции рассказать трудно. Это завод высокой культуры производства, широко автоматизированный и механизированный. На предприятии действуют целые подразделения, занимающиеся внедрением новой техники, — от дел научно-технических исследований, специальное конструкторское бюро автоматизации и механизации, цех новой технологии. Они создали десятки автоматических и конвейерных линий, сотни автоматов и полуавтоматов, различных станков, приспособлений. Поэтому завод этот считают флагманом латвийской промышленности не только за его размеры, производственные мощности, но и за большие успехи в деле технического прогресса, за победы, одержанные в социалистическом соревновании.

В. КРУМИНЬШ,
Конструктор завода ВЭФ, Герой Социалистического Труда.

ТОРНАЯ ДОРОГА

Сельское хозяйство Советской Латвии специализируется на производстве молока и мяса. Больше всего задач стоит перед тружениками республики в текущем пятилетии. Валовое производство сельскохозяйственной продукции в сельском хозяйстве страны должно увеличиться почти на одну треть. Производство мяса необходимо повысить на 42 процента, молока — на 21 процент. Добиться этого предстоит главным образом за счет повышения производительности труда, так как количество работающих на селе не только не возрастает, а даже снижается. Поэтому заданием определено, что в последнем году пятилетки производительность труда должна быть на 48 процентов выше, чем в 1970 году.

Для этого сельскохозяйственное производство переводится на промышленную основу, строятся животноводческие комплексы, совершенствуются технологии производства, берутся на вооружение новые научно обоснованные формы организации труда.

О том, как латвийские животноводы борются за превращение намеченных планов в жизнь, рассказывает эта корреспонденция.

— Дороги в наш совхоз невелики: поехать к нам за опытом животноводов, специалистов, руководителей хозяйств, ученых. Рубольво это с тех пор, как Александра Куликова, ныне Герой Социалистического Труда, поборница трудовой подвиги знатного мастера интенсиного крупногруппового откорма животных Антона Баргуля.

А теперь все едут к нам на ферму «Ванденедук». Что интересного здесь?

Как и другие доярки совхоза, до недавнего времени я обслуживала тридцать коров, от которых на даявала за год по тонне молока. Это, конечно, хороший показатель. Но вот два года назад я подумала: наверно, можно достичь лучших результатов. У меня в моих додурх родилась мысль перейти на обслуживание более крупных групп животных. Херман Вейца, Елизабета Мейдус, Элеонора Бутеле и я взялись доить из 70 коров.

молочко с пониженной кислотностью дополнительно назначено около девяти тысяч рублей.

Подумали, как лучше распределить обязанности среди работниц фермы. Решили, что забота дойнок — только молоко. Раздают корма (с тракторной тележкой), чистят проходы между рядами животных (небольшим бульдозером), производят текущий ремонт механизмов трактористы. Их двое. А чистка коров, стойл, комбучей, мойка молокопровода возложена на двух скотинок. Всего на ферме восемь человек, а обслуживаем 270 коров. Выигрыш немалый.

Сравниваю на соседней ферме, где пока работают по старому, коров в два раза меньше, а их обслуживают шесть человек.

И вот мы уже третий год работаем по новому. Как и мои подруги, я обслуживаю в первом году пятилетки надоты 200 тонн молока от группы коров. А надотна 210. Ничего намечала превзойти этот рубль.

Откуда уверенность? Возьмем хотя бы коров. В них наши животные и в прошлые годы не испытывали недостатка, но на нынешнюю зимовку их припасено с избытком. Только высококачественного сена заготовлено без молока две тысячи тонн — и два с половиной раза больше, чем в прошлом году. Это значит, что на каждую корову в среднем приходится по три тонны ценного корма. Кроме сена, в рацион животных входит силос, концентраты, минеральное сено и, что особенно важно, корпеладос — кормовая культура, которая дает 50 килограммов этого «молочного» корма. Надотна основа для достижения высоких, стабильных надоев! А летом стадо идет высокопродуктивные культурные пастбища.

Ныне удавая благоприятствую росту производительности труда. Но этот рост неотделим от сознательного отношения к работе, дисциплины. Достаточно одному из нас допустить небрежность или просто оплошность в работе, как

это отрицательно отразится на конечном общем результате.

Я работаю дояркой пятнадцать лет. Моёму, кто подумает: грех за такой срок не знать работу, как свои пять пальцев. И ошибается. Жизнь не стоит на месте. То, что вчера было совершенным, сегодня — пройденный этап. Выход один: обогащать знаниями, повышать свое мастерство. Я недавно в присутствии преподавательницы Латвийской сельскохозяйственной академии сдавала экзамен на авалие мастера машинного доения первого класса. Сдала его на «отлично» и получила диплом. Но уже сейчас чувствуешь: нужно знать больше. Думаю поступить на заочное отделение сельскохозяйственного техникума.

Занимательное отношение к порученному делу, постоянно растущие знания помогают вскрыть резервы в производстве молока, приводить их в действие. Я, например, затрачиваю на производство килограмма молока в среднем одну нормовую единицу. Непотребно доярка совхоза затрачивает полторы единицы. При этом, одна неравномерно использованная кормовая единица — это пол-литра недополученного молока. В пересчете на все дойное стадо совхоза потери составят тысячу литров. А сколько их таких, скрытых резервов!

Ничего приятного в добром хозяйстве, на любой ферме, где есть дойная установка, действующий молокопровод. Он окупит себя только тогда, когда будет обслуживать 100 коров. Этим заинтересовались члены Латвийской сельскохозяйственной академии. Производятся расчеты.

А. ПЕТРИКАНТЕ,
Доярка колхоза «Вилде», кавалер ордена Ленина.

